



## 习近平向第36届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，过去一年，非盟团结带领非洲国家，积极应对全球性挑战，加快推进非洲自贸区建设，在斡旋非洲热点问题发挥重要作用，引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在

发展振兴的道路上不断取得更大成功。

习近平强调，2022年，中非关系保持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道，进一步加强中非友好合作，密切在国际和地区事务中的协调配合，推动构建高水平中非命运共同体。

## 笃定信心，稳中求进

### ——2023年中国经济开局述评

新华社记者 魏玉坤 邹多为 周圆

工厂机器轰鸣、景区人流如织、商家顾客盈门……疫情防控进入新阶段后的第一个春天，大江南北，各行各业，处处焕发新活力。

开局关乎全局，起步决定后程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地各部门拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，更好统筹疫情防控和经济社会发展，加快构建新发展格局，向着新目标，扬帆再出发。

#### 乘势而上巩固经济回稳向上基础

2月2日上午，被誉为“世界超市”的义乌中国小商品城迎来兔年开市首日，7.5万个商户开门迎客，客流量超过22万人次，210多万种商品迭代上新。

春潮澎湃，升腾万千气象。开年以来，从政府到企业，从城市到乡村，从工厂到田间，人们铆足干劲，奋力开新局。

1月份，制造业PMI重返扩张区间；新增信贷4.9万亿元，创下单月历史新高；中小企业发展指数止跌回升；

截至1月末，我国外汇储备规模为31845亿美元，较2022年末上升1.82%……一系列指标释放经济运行积极信号。

作为固定资产投资风向标之一的“挖掘机指数”显示，自1月23日以来，全国各地逐步掀起建设热潮，总体开工率稳步上升。粗略统计，春节后两天，河南、陕西、福建、广东、湖南、江苏、辽宁等多地重大项目集中开工，项目总投资超过3900个。

从交通、能源、水利等领域补短板投资，到5G基站、大数据中心、新能源充电桩等新型基础设施建设，一批批重点项目有序推进，更好发挥投资对优化供给结构的关键作用，为高质量发展积蓄动能。

春节消费是观察中国经济的一个窗口。春节假期，全国实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%；全国重点零售和餐饮企业销售额增长6.8%；电影票房突破67亿元，位居影史同期第二。

中央经济工作会议提出：“要把恢复和扩大消费摆在优先位置。”1月31

日，习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时强调：“建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。”

连日来，各地乘势推动消费加快恢复：新疆开展汽车消费补贴活动、汽车下乡专项行动；上海明确实施绿色智能家电消费补贴；河北提出，实施城乡商业体系建设工程，充分挖掘农村消费潜力……

作为全球第二大消费市场，中国加快恢复和扩大消费，为全球消费市场复苏注入暖意。

飞机“过水门”仪式、红毯礼遇、政府官员迎接……时隔三年，中国出境团队游按下“重启键”，中国游客所到之处，无不受到热烈欢迎。据联合国世界旅游组织预测，中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

海外看好中国出境游溢出效应，关键在于中国经济加速恢复为全球经济复苏带来的机遇和动力。

国际货币基金组织(IMF)发布

《世界经济展望报告》更新内容，大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。摩根士丹利、高盛、瑞信、瑞银等知名投行也纷纷上调中国经济增长预期。

国际知名财经刊物《巴伦周刊》在其网站上指出，中国有望在2023年实现企业利润和GDP稳定增长，在美欧经济放缓之际，这增加了世界经济避免衰退的可能性。

#### 增强经济发展活力和动力

2月15日，春运圆满落下帷幕，40天内全社会人员流动量约47.33亿人次。其中，营业性客运量约15.95亿人次，比2022年同期增长50.5%。另据国家邮政局监测数据显示，自2月份以来全国日均快递业务量超3.3亿件。

国家信息中心大数据发展部研究员杨道玲表示，通过分析全国100个有代表性的孵化器周边人流量数据发现，1月份工作日日均人流量较上月增长17.6%。1月底，生活服务业经营活力指数升至103.2，较上月提高近11个百分点。

流动起来的中国人、物流、信息流等要素持续流通、汇聚，涌动着春意与活力。

——深入推进改革创新，激活经济内生动力。

2月1日，证监会发布通知，全面实施发行注册制改革正式启动，为资本市场服务高质量发展打开更广阔的空间。

吉林聚焦市场主体“急难愁盼”问题，提出182项政策举措和重点任务，进一步优化营商环境；浙江通过《浙江省促进中小微企业发展条例》，从制度建设上为民营企业保驾护航；安徽滁州取消个体工商户名称预先核准，实行名称自主申报承诺制和个体登记“一表制”，截至1月末，节约个体工商户成本200余万元……

着力破解深层次体制机制障碍，有效市场和有为政府统筹发力，社会主义市场经济体制活力不断释放。截至1月，我国市场主体达1.7亿户，其中全国登记在册个体工商户达1.14亿户，创业创新活力迸发。

——坚定不移扩大开放，培育国

际经贸合作新增长点。

1月12日，55个装有平地机、装载机重型机械的集装箱，随着X9132次中欧班列从南宁国际铁路港运往乌兹别克斯坦塔什干，这是广西今年发出的首趟重型机械中欧班列。数据显示，1月份，中欧班列累计开行1410列，运送货物14.7万标准箱，同比分别增长6%、13%。

《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》正式生效施行；商务部、科技部等多个部门研究提出4方面16条政策举措，进一步加大对外资研发中心支持力度；江苏南京发布服务业扩大开放综合试点首批六大开放场景……

更大力度推动外贸稳规模、优结构，以制度型开放引领高水平对外开放，国内外大循环的活力不断增强。

在上海，20家“新升级”的跨国公司地区总部和10家研发中心正式落户；在江苏昆山，总投资20亿元的古吉可口可乐昆山项目签约落地，成为其迄今在华最大的单笔投资；在山东淄博，新设制造业外资企业16家，新增合同外资1.3亿美元……

(下转第二版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 胜利山下春潮涌 沃野田畴焕生机

### ——吴起县掀起实干兴县热潮

通讯员 温巧莉 记者 刘小艳

胜利山下，一片英雄的土地。

曾经，这里红旗飘飘，歌声飞扬，从中央红军长征胜利落脚点到全国退耕还林示范县，吴起儿女信心满怀、苦干实干，让这座小城享誉全国。

而今，胜利山下，英雄的吴起儿女依然用勤劳的双手创造着属于他们的美好明天。

#### 绘蓝图 催奋进

春光无限好，奋进正当时。近日，吴起县两会刚刚结束，在吴起大地上，处处涌动着勃勃生机，各级各部门迅速掀起学习贯彻县两会精神的热潮。田间地头果园管护忙，温室大棚里一片春意浓浓的景象……全县上下正以笃行不怠的精神状态和

一往无前的奋斗姿态，多措并举，大干快上，一幅幅承载希望、勾勒梦想的规划蓝图，正在逐步变成产业振兴、城乡发展的生动现实。

“在政府工作报告中提到，吴起今年将围绕地区生产总值突破250亿元、农民人均纯收入达到1.7万元‘两个中心指标’，开展好各项工作，这个目标非常符合吴起的实际，我相信通过全县上下的共同努力，这个目标一定会实现。”吴起县人大代表林君说。

今年，吴起县将按照“项目支撑、城乡统筹、能源强县、生态优先、产业富民、实干兴县”的总体思路，扎实开展“高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年”活动，抓好城市创文复审、义务教育创优验收、脱贫成果巩固与乡村振兴、就业

创业、新能源开发、天然气综合开发“六件大事”，加快推动建设富强、美丽、活力、幸福、文明、平安吴起迈上新台阶。

#### 忙管护 保收成

走进长城镇双湾洞村的日光温室樱桃采摘示范园，一股清香扑面而来，一簇簇樱桃花绽放在树梢，果农韩金成正在加紧疏花、人工授粉……

“今年的花开得比较好，前几天已经施了肥，这几天忙着疏花，等过几天再浇一次水，樱桃的产量和品质就上去了，5月份左右，樱桃就成熟

了。”韩金成说。

长城镇地处白于山区以北，该镇一年四季分明，昼夜温差大，气候得天独厚。这里土壤平整，灌溉便利，较为适合发展现代农业，境内天然气、石油等矿产资源丰富。

据长城镇党委书记李胜强介绍，今年，长城镇将抓好各类投资项目的争取，做好富硒南瓜、水肥一体胡萝卜、有机小杂粮、优质山地苹果等基地建设，更要解决好当前群众“急难愁盼”的水电路讯田等基础设施，确保把每件事办在群众心坎上。

(下转第二版)

## 新时代新征程新伟业

# 跨国驰援 勇士归来

### ——延安3名蓝天救援队队员平安回家

记者 郑鹏 贺秋平 杨亮

出征时无畏，归来时无恙。2月19日，远赴土耳其地震灾区参与跨国救援的延安3名蓝天救援队队员平安归来。在简单而又热烈的欢迎仪式上，鲜花、掌声和拥抱，为此次跨国救援画上圆满的句号。

#### 万里驰援，尽最大努力救援被困人员

2月6日凌晨，土耳其南部与叙利亚边境发生里氏7.8级地震，坍塌成废墟的楼宇，持续不断的强余震，等待救援的灾民，牵动着人心。2月7日，延安蓝天救援队队员毛辉、黄曾龙、安塞蓝天救援队队员杨智3人出发前往土耳其参与救援。

毛辉是延安蓝天救援队副队长、搜救组组长，接到此次救援通知后第一时间报名参加，通过层层筛选，最终作为第一梯队远赴土耳其，前往受灾最为严重的土耳其东部城市马拉蒂亚开展人道主义救援工作。

……面对紧张的救援任务，毛辉和队员们克服诸多困难，竭尽所能搜救



● 杨智(左)与毛辉(右)完成跨国救援任务，平安归来

更多的被困人员。杨智参与公益救援已有十多年时间，有着丰富的搜救经验。在此次土耳其救援期间担任技术员，主要进行现场挖掘和勘探等工作，每天只能休息4个多小时。“我们在搜救时遇到

了4级余震，当时还有2名队友正在废墟下搜救，我立即组织大家躲在了主梁下面。”灾区一次次次强余震，令杨智回忆起来仍感到心悸。面对危险，杨智表示，在救援过程中顾不上多想那么多，只想尽自己最大努力救人。

远赴土耳其救援的12天时间里，3人充分发挥各自特长优势，克服重重困难，顺利完成了本次救援任务。2月19日，毛辉、杨智两名队员安全返回延安，黄曾龙目前也已安全抵达宝鸡。

#### 收获感动，土耳其人民不断用中文说“谢谢”

“在灾区救援期间，收获最多的就是当地人民用中文说‘谢谢’，让大家都非常感动。”毛辉说，土耳其人民的认可，是一种莫大的鼓舞，也更加坚定了自己加入蓝天救援队的初衷。

回到延安后毛辉表示，简单休整后会继续加强训练，不断提高救援能力，尽自己最大的努力，来挽救更多的生命。“如果有救援需要，我还是会第一时间冲上去。”毛辉坚定地说。

在采访中，杨智向大家展示了获赠的纪念品，并讲起背后的暖心细节。

(下转第二版)

#### “蓝天”在行动 驰援土耳其

## 延安·让文明节俭成为永久「食尚」

新华社记者 李浩

当年，在抗战最艰苦的时期，南洋爱国华侨陈嘉庚来到延安，毛泽东用自己种的白菜、豆角等招待他。陈嘉庚被中国共产党人艰苦朴素的作风所感动，断定“中国的希望在延安”。

如今，老区延安的餐桌日益丰盛，然而，文明节俭的“食尚”仍在延续。

“您现在点的菜量已经足够了，如果不够，您可以随时再加。”在延安益康花园酒店，顾客点餐时都会听到服务员建议，用餐结束后酒店还会主动提供餐盒，让顾客将剩余饭菜打包回家。

“消费者对点餐建议和‘光盘行动’都非常支持，经常对服务员的提醒点赞。”益康花园酒店餐饮部负责人顾凡说，酒店还专门制定了小份菜、半份菜，如小份炖羊肉、小份刺身等，让顾客既能品尝到更多延安美食，又能避免浪费。

提着打包好的饭菜，刚刚结束用餐的延安市民白女士说，将吃不完的饭菜带回家，也能让孩子从小养成勤俭节约的好习惯。

在延安，文明、节俭的消费行为已经成为风尚。延安市场监督管理局餐饮科科长高艳表示，免费提供打包盒、打包袋是红白喜事、集体聚餐必上的“最后一道菜”。

记者采访发现，延安许多餐馆还通过菜品打折、停车优惠及其他创新方式，对餐饮节俭行为给予奖励。在宝塔区一家饭店，服务员在打包好剩余饭菜后，为顾客送上一份伴手礼，“感谢大家参与‘光盘行动’，一会儿可以在前台领取停车优惠券。”

为了进一步动员和组织餐饮企业节约粮食、杜绝浪费，延安市住宿餐饮业协会在品牌店、特色店等评比中，将“反对浪费”作为一项硬指标，对不达标者实行一票否决。

同时，延安还将“文明餐桌”搬进校园，校园餐桌成为节俭教育的课堂。

春节放假前，记者走进延安中学干净明亮的食堂，学生们正有序排队打饭。这一天，付金涛同学担任文明就餐督导员。“在监督同学们文明排队、做到餐食不浪费、自觉收拾餐具的同时，我自己也要以身作则。平时在家吃饭时，我们家人也这样做。”付金涛说。

记者在加餐窗口看到，一些学生端着吃完的空餐盘，排队二次取餐。据介绍，延安中学对男生、女生的主食分量进行了合理调整，并专门设立免费加餐窗口，学生如果觉得不够，可以在此免费添加饭菜，按需取餐，有效避免了餐饮浪费。

“光盘行动”在延安中学取得明显效果。延安中学副校长郭博说，过去食堂每天产生500多公斤的泔水垃圾，现在每天的泔水垃圾下降到了200多公斤。

## 节能降碳 绿色发展

